

регулює права і обов'язки сторін за договором, або інше право, спеціально обране для регулювання питань, вказаних в ст. 2 Конвенції. За відсутності такого вибору застосовується право місцезнаходження офісу посередника, де був укладений такий договір, або, якщо визначити його неможливо, застосовується право країни місця реєстрації посередника або право місця ведення його основної комерційної діяльності.

Саме у такому варіанті інтерпретації принцип PRIMA, на наш погляд, здатний забезпечити найбільш передбачуваний для учасників фондового ринку результат. Тому набрання чинності даною Конвенцією сприятиме подоланню розбіжностей між національними законодавствами в питанні визначення застосовного права до цінних паперів, що обліковуються в системі опосередкованого володіння, і сприятиме забезпеченню правової визначеності у відносинах між інвесторами та посередниками.

¹ *Bernasconi C. The Law Applicable to Dispositions of Securities Held Through Indirect Holding Systems / Report prepared by Christophe Bernasconi for the Hague Conference on Private International Law. – The Hague: Permanent Bureau of the Conference, 2001. P. 2.*

² *Ooi M. Shares and Other Securities in the Conflict of Laws. – Oxford: Oxford University Press, 2003. P. 94.*

³ *Bernasconi C., op. cit., p. 28.*

⁴ *Cross Border Collateral: Legal Risk and the Conflict of Laws / by R. Potok (ed.). – London: Butterworths, 2002. P. 22.*

⁵ *Ooi M., op. cit., p. 112.*

⁶ *Dacey and Morris on the Conflict of Laws. – London: Sweet & Maxwell, 2000. –Vol. 2. – P. 934.*

⁷ *See: Ooi M., op. cit., p. 126.*

⁸ *Cross Border Collateral: Legal Risk and the Conflict of Laws. P. 398.*

Резюме

У цій статті розглянуто колізійні питання володіння і обігу цінних паперів, що перебувають в опосередкованому володінні посередників – міжнародних депозитаріїв й інших фінансових установ. Проаналізовано доктринальні підходи зарубіжних науковців до розв'язання цих питань, наведено приклади їх вирішення в законодавствах ряду іноземних держав, розглянуто положення Гаазької конвенції 2002 р. про право, що підлягає застосуванню до певних прав на цінні папери, що перебувають у володінні посередника.

Ключові слова: цінні папери; міжнародне приватне право; інвестор; посередник; рахунок у цінних паперах.

Резюме

В данной статье рассматриваются коллизионные вопросы владения и обращения ценных бумаг, которые находятся в опосредованном владении посредников – международных депозитариев и других финансовых учреждений. Автор анализирует доктринальные подходы зарубежных ученых к решению этих вопросов, приводит примеры их разрешения в законодательствах ряда иностранных государств, рассматривает положения Гаагской конвенции 2002 г. о праве, подлежащем применению к определенным правам на ценные бумаги, находящиеся во владении у посредников.

Ключевые слова: ценные бумаги; международное частное право; инвестор; посредник; счет в ценных бумагах.

Summary

The present article deals with the conflict of laws issues of ownership and circulation of the securities indirectly held by intermediaries – international depositaries and other financial institutions. The author analyzes the doctrinal approaches of foreign researchers to the solution of these issues, make examples from the legislations of a number of foreign jurisdictions, scrutinizes the provisions of the Hague Convention 2002 on the Law Applicable to Certain Rights in Respect of Securities Held With an Intermediary.

Key words: securities; private international law; investor; intermediary, securities account.

Отримано 22.07.2010

А. Д. ГУЛИЕВ

Ариф Джамиль оглы Гулиев, кандидат юридических наук, профессор Института международных отношений Национального авиационного университета

ПРАВОВОЕ РАЗРЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ БОРЬБЫ С ТЕРРОРИЗМОМ: ОПЫТ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Организованная преступная деятельность, в особенности такое ее проявление как терроризм, перешла национальные границы государств и уже угрожает всему мировому сообществу, становясь глобальной проблемой, затрагивающей интересы всех стран. Терроризм¹ угрожает цивилизованному, мирному, равноправ-

ному демократическому глобальному порядку. Социальное, политическое, психологическое воздействие терроризма громадно и дестабилизирующее. Он подрывает экономический прогресс и развитие. По мере того, как терроризм все более приобретает характер глобальной угрозы, возрастает необходимость объединения усилий международного сообщества в борьбе против данного вызова.

Азербайджанская Республика полностью поддерживает усилия международного сообщества в борьбе с этим злом и занимает позицию однозначного осуждения терроризма во всех его формах и проявлениях вне зависимости от политических, экономических, религиозных и иных мотивов.

В условиях глобализации² международный терроризм должен рассматриваться не только как угроза отдельно взятым государствам, но и вызов всему человечеству. Это предопределило ряд принципиально новых характеристик террора эпохи глобализации.

Во-первых, изменились целевые установки терроризма. Сегодня террористические организации все чаще направляют свои усилия не просто на дестабилизацию обстановки или решение каких-либо краткосрочных задач, а на достижение более масштабных целей – захват или передел власти, аннексия территорий суверенных государств с вытеснением оттуда местного населения. Примером такой практики может служить Азербайджан, который в результате агрессии Армении потерял 20 % территории и приобрел около миллиона беженцев и вынужденных переселенцев. Десятки террористических актов, унесших жизнь более 2000 мирных граждан и совершенных за сотни километров от линии противостояния, в тыловых районах страны осуществлялись для реализации конкретной политической цели – отчуждения территории Азербайджана посредством агрессивного сепаратизма....

Во-вторых, практика показывает, что террористические и экстремистские организации самого разного толка хорошо взаимодействуют друг с другом. Политический, религиозный экстремизм, агрессивный сепаратизм, антиглобализм, левый и правый радикализм и т.д. – все это звенья одной террористической цепи, взаимодополняющие друг друга на различных участках террористической деятельности³. Борьба с одним звеном, одним компонентом не является полноценным решением задачи борьбы с терроризмом в целом.

В-третьих, террористические организации взаимодействуют с группировками в других сферах организованной преступности. Так, сепаратистские режимы в новых независимых государствах, в том числе и в Нагорном Карабахе Азербайджанской Республики, используют контролируемые ими территории в интересах наркобизнеса, нелегальной торговли оружием и людьми, отмывания денег и другой незаконной деятельности, прибыль от которой направляется на финансирование терроризма. В известном отчете Госдепартамента США за 2001 и 2002 годов прямо указывается на факты использования оккупированных азербайджанских территорий для транзита наркотиков из Азии через Россию в Европу⁴.

В-четвертых, сегодня главной целью террористических атак являются объекты промышленной инфраструктуры в транзитных регионах с большим количеством населения, транспортные коммуникации и система жизнеобеспечения, которые в условиях глобализации, внедрения современных достижений науки и техники становятся более уязвимыми.

В-пятых, масштабная и многоотраслевая террористическая деятельность может осуществляться только при целевой поддержке государственных органов какой-либо страны. Современные террористические организации – это мощные, строго иерархичные структуры с соответствующим их масштабам оснащением. Они имеют в своем распоряжении оперативные, разведывательные и контрразведывательные подразделения, боевые группы прикрытия. Все это возможно лишь при условии государственной поддержки....

В результате сотрудничества МНБ Азербайджана и ФСБ России была привлечена к ответственности действовавшая на территории России террористическая группа армянских сепаратистов во главе с начальником отдела Главного управления национальной безопасности Республики Армения полковником Джаном Оганесяном, его заместителем майором Ашотом Галояном и старшим уполномоченным Управления по борьбе с терроризмом Федеральной службы контрразведки России майором Борисом Симоняном.

В судебно-процессуальном порядке доказан и факт организации специальными службами Республики Армения взрыва электропоезда на одной из станций бакинского метрополитена 19 марта 1994 г. (погибло 14 и ранено 42 человека), который был исполнен членами террористической сепаратистской организации «Садвал», функционирующей на территории Республики Дагестан Российской Федерации.

Именно спецслужбы Армении профинансировали и обеспечили террористический акт всеми необходимыми взрывчатыми материалами и техническими средствами. Азербайджанские спецслужбы выявили 43 организаторов и исполнителей этого преступления, из них 30 были осуждены Верховным Судом Азербайджанской Республики, в отношении лиц, скрывающихся за пределами страны, розыскные меры продолжаются.

Неординарность этой террористической акции заключается в том, что спецслужбы одного соседнего с Азербайджаном государства (Армении), оккупировавшего территории и спонсирующего сепаратистский режим на западе Азербайджана (в Нагорном Карабахе), организовали подготовку террористов на территории другой сопредельной страны (России) из числа сепаратистов, претендующих на ряд северных районов Азербайджана.

К сожалению, этот факт не является единичным случаем. Начиная со второй половины 2000 года, активизировалась группа лиц, старавшихся начать сепаратистское движение аварского народа, проживающего в северных районах Азербайджана.

В ходе расследования этих преступлений был выявлен факт контакта руководителя этой группы Гаджи Магомедова и его позднее арестованного соратника Шабана Бушдиева с представителями армянских спец-

служб. В 1997 году они оба несколько раз посетили Ереван и Ханкенди в Нагорном Карабахе, где обсуждали вопрос предоставления 1000 единиц автоматического оружия и 1 миллиона долларов США для целей создания «Аварского государства» на территории Азербайджана...

Затем, чтобы получить поддержку идеи и деятельности аварских сепаратистов по созданию «Джаро-Балакенского государства» в декабре 2001 г. Г. Магомедов совершил поездку в Ереван. ...

Это является убедительным свидетельством того, что взаимодействие «сепаратистов» разной этнической ориентации является одним из важнейших составляющих международного терроризма.

И, наконец, *шестая* особенность террора эпохи глобализации. Это проблема, которая в известна как предоставление причала, убежища терроризму и оправдание терроризма.

Государства, реализующие эту политику, создают террористам все условия для отдыха и лечения, предоставляют им политическое прикрытие после совершения террористических актов в других государствах, поощряют проведение грязных информационных кампаний, направленных на оправдание терроризма. Еще более опасным являются попытки создания террористам имиджа «национальных героев», «борцов за правое дело», способствующие воспитанию молодого поколения в духе традиций террористической борьбы...

К таким государствам можно отнести и Республику Армения, где реализуется государственная политика реабилитации активистов международных армянских террористических групп, осуществивших в 70-80-х годах взрывы в аэропорту «Орли», московском метрополитене, убийства турецких дипломатов в Швейцарии и Греции, захват посольства Турции в Париже и ряд других преступлений. Так, например, известный международный террорист Монте Уелконян, совершивший теракты во Франции, после освобождения из-под ареста в 1990 г. нашел прибежище в Армении, откуда он отправился в Нагорный Карабах, где руководил террористическими группами, ответственными за массовые убийства и изгнание азербайджанцев. На похоронах Мелконяна в Ереване в 1993 году присутствовали армянские государственные деятели, включая президента, впоследствии он был посмертно объявлен национальным героем Армении⁵.

Известный террорист Грант Маркарян и один из организаторов захвата турецкого посольства в Париже в 1981 г. Вазген Сислян за активное участие в совершении террористических актов против Азербайджана были награждены званиями героев Карабахской войны.

Мировое сообщество не могло оставаться равнодушным к этим процессам и в течение последних 10 лет предприняло ряд серьезных мер юридической защиты от терроризма и сепаратизма – как на уровне национальных законодательств, так и в рамках международно-правовых отношений...

Декларация принципов международного права, касающихся дружеских отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН еще раз подтверждает, что определения «территориальная целостность» и «нерушимость границ» являются основными принципами международного права, регулирующего всю систему международных отношений.

В этой Декларации так же, как и в Международной Конвенции о борьбе с бомбовым терроризмом и Международной Конвенции о борьбе с финансированием терроризма в самых первых параграфах закреплено положение о том, что члены ООН осуждают террор во всех его проявлениях, включая те, которые создают угрозу дружественным отношениям между государствами и народами, а также территориальной целостности и безопасности государств⁶.

Примечательно, что в этих многосторонних документах ясно и недвусмысленно указывается на связь терроризма с угрозами территориальной целостности...

Существует много аргументов в поддержку международно-правовых оснований для употребления понятий «терроризм» и «сепаратизм»⁷ в едином контексте. Но самым важным аргументом является ухудшение обстановки в регионах, где сепаратизм стал основой для терроризма...

Вышеперечисленные особенности террора эпохи глобализации обуславливают необходимость углубления международного сотрудничества спецслужб государств всего мира, которое должно опираться на следующие базовые принципы.

1. Жесткое противодействие попыткам придать борьбе с терроризмом конфессиональную либо этническую окраску. Терроризм не имеет ни национальности, ни религии.

2. Отказ от политики «двойных стандартов» в отношении к терроризму, экстремизму и сепаратизму нельзя эффективно бороться с этими явлениями на собственной территории, не реагируя (а иногда и поддерживая) аналогичные процессы в других государствах.

3. Применение принципа «всюду и всегда», что означает принятие каждой стороной обязательств по розыску, обнаружению и наказанию (выдаче) преступников независимо от времени и места их нахождения.

4. Осуществление согласованных санкций в отношении тех стран, которые в той или иной форме поддерживают террористическую, экстремистскую и сепаратистскую деятельность на территории других государств.

Основываясь на этих принципах, МНБ Азербайджана ведет последовательную работу по активизации сотрудничества со спецслужбами ряда государств в области борьбы с терроризмом и сепаратизмом. Так, например, в результате тесного сотрудничества со спецслужбами России был арестован и привлечен к уголовной ответственности Азер Асланов, который по заданию армянских спецслужб осуществил взрыв вагона электропоезда во время движения по бакинскому метрополитену 3 июня 1994 г. (погибло 14, ранено 54 человека).

Терроризм тесно связан с агрессивным сепаратизмом, организованной преступностью, наркобизнесом, торговлей оружием и людьми. Грубо нарушая принципы и нормы международного права, демократические

ценности и права человека, оккупационные режимы представляют реальную угрозу не только для собственного населения, но и для населения других стран. Эта проблема особенно остро стоит в Кавказском регионе.

Азербайджан также страдает от террористических актов, на ее оккупированных территориях находят прибежище члены различных международных террористических организаций, осуществляется транзит оружия и наркотиков, отмывание грязных денег. Об этом было сказано также в отчете Государственного Департамента США за 2002 г.⁸. Поэтому, как государство, лицом к лицу столкнувшееся с этим злом, Азербайджанская Республика решительно осуждает все формы и проявления терроризма и агрессивного сепаратизма, несущих беды тысячам людей...

Государства Кавказского региона являются членами европейского сообщества и живут в европейском правовом пространстве. Возникает естественный вопрос: какими правовыми нормами руководствуются самопровозглашенные режимы? На наш взгляд, это режимы вне международного правового поля, так называемые «правовые фикции». Проживающие на этих, неподконтрольных законной власти территориях люди страдают от произвола, не могут получить законные документы, вынуждены нелегально мигрировать, вести криминальный образ жизни. Азербайджан глубоко заинтересован в прекращении деятельности сепаратистов, нарушающих мир и стабильность в регионе⁹.

Борьба с терроризмом вышла на новый уровень после событий 11 сентября, которые, по сути, изменили ситуацию в мире. Мировое сообщество содрогнулось от чудовищных преступлений террористов. Угрозы и вызовы международного терроризма приобрели зловещие для человечества очертания и диктуют настоятельную необходимость сообща противодействовать их стремительному нарастанию. Сразу же после этой трагедии Азербайджан¹⁰ безоговорочно и без колебаний присоединился к антитеррористической коалиции и продолжает вносить свой вклад в борьбу с международным терроризмом, имея четкую программу реализации намеченных в связи с этим законодательных, организационных и практических мер.

Руководство Азербайджана осознает, что правовое обеспечение является органичным элементом деятельности государства. В связи с этим следует отметить, что Азербайджан присоединился к 11 международно-правовым документам ООН в области борьбы с терроризмом...

Ведется работа по присоединению к оставшимся конвенциям ООН в этой области. Азербайджан также подписал 10 Европейских документов в области противодействия терроризму, пять из которых уже ратифицированы, а в отношении остальных осуществляются внутри государственные ратификационные процедуры.

Необходимо подчеркнуть, что согласно Конституции Азербайджана, международные договоры, стороной которых выступает Азербайджанская Республика, являются неотъемлемой частью ее законодательной системы и в случае возникновения противоречий между нормативно-правовыми актами страны и этими международными договорами должны применяться нормы международных договоров.

Хотелось бы отметить, что положения в области противодействия терроризму детально отражены и в национальном законодательстве республики. Важным внутрисударственным нормативно-правовым актом в этой сфере является Закон «О борьбе с терроризмом» 1999 г. Указанный закон определяет правовые и организационные основы борьбы с терроризмом в Азербайджанской Республике, координирует деятельность государственных органов, осуществляющих борьбу с терроризмом, а также закрепляет права и обязанности этих органов и граждан.

В законе также даны понятия «террориста», «террористической группы», «террористической организации», «борьбы с терроризмом», «террористической деятельности», «международной террористической деятельности» и «операций, проводимых против террора»¹¹.

В национальном законодательстве определены такие основные принципы борьбы с терроризмом, как обеспечение законности; неотвратимость наказания; координация открытых и скрытых методов в борьбе с терроризмом; комплексное использование правовых, политических, социально-экономических и организационно-профилактических мер; преимущество защиты прав лиц, подвергшихся опасности в результате террористической деятельности; самостоятельность в управлении силами, привлеченными к проводимым против терроризма операциям; минимальная гласность в объявлении личного состава, участвующего в осуществлении проводимых против террора операций, в том числе технических способов и тактики, используемых в этих целях.

В этой связи целесообразно сделать некоторые обобщения-выводы из уроков борьбы с терроризмом.

1. Целью борьбы с международным терроризмом в долгосрочном плане должны стать не только отдельные террористические организации, группы или лица, но и его причины и источники.

2. Можно констатировать, что сегодня терроризм тесно связан с сепаратизмом.

3. Если, например, усилия мирового сообщества будут направлены только на борьбу с международным терроризмом, осуществляемым под религиозным прикрытием, то это не будет полным и окончательным решением проблемы. Эту борьбу нельзя разделять на «приоритетные» и «второстепенные» направления, война с терроризмом должна вестись по всему фронту.

4. В следует еще раз озвучить позицию о том, что Азербайджан не может участвовать в региональных проектах, предполагающих сотрудничество с Арменией, какими бы привлекательными эти проекты ни выглядели – до тех пор, пока не будут освобождены оккупированные азербайджанские земли, прекращена военная поддержка сепаратистского режима в Нагорном Карабахе, урегулированы все вопросы, связанные с обеспечением территориальной целостности страны и возвращением беженцев в постоянные места проживания.

5. В условиях, создание общемировой международно-правовой базы для борьбы с терроризмом и сепаратизмом может превратиться в жизненно важное направление международного сотрудничества. Это, преж-

де все, кається вироботки общепризнанных юридических дефиниций «терроризма», «агрессивного сепаратизма», «религиозного экстремизма» и других определений как компонентов транснациональной преступной деятельности.

Это также включает необходимость выработки соответствующих форм и методов реагирования на эти преступления посредством международного сотрудничества.

¹ Антипенко В. Ф. Поняття тероризму (кримінально-правове визначення) // Право України. – № 2. – 1999 – С. 92-95.

² Еремеев С. Г. Вызовы глобализации: этнический и религиозный экстремизм в современном мире // <http://www.anthropology.ru/tu/texts/eremeev/terror.html>].

³ Сатановский Е. Я. Глобализация терроризма и ее последствия // Международная жизнь. – № 9-10. – 2001.

⁴ www.coe.int/gmt Документ СМТ (2002) / 7-10 октября 2002 года. Доклад Госдепартамента США «Глобальный терроризм в 2002 году» (выдержки) // [<http://usinfo.state.gov/ruski/key/terrorism-2002.htm>].

⁵ Памяти Монте // Голос Армении. – 27 ноября 1997.

⁶ А.Д.Гулиев // Международный орган – Организация Объединенных Нации – в борьбе с терроризмом // Право і суспільство: – Д., 2009. - № 6. – С. 159-164.

⁷ Али Абасов и Арутюн Хачатрян. Карабахский конфликт варианты решения: идеи и реальность. – М.: Международные отношения. – 2004. – 168 с.

⁸ Доклад Госдепартамента США «Глобальный терроризм в 2002 году» (выдержки) // [<http://usinfo.state.gov/ruski/key/terrorism-2002.htm>].

⁹ Мехтиева Рамиз. Азербайджан – 2003-2008: Размышляя об эпохе. – Баку, 2009. – 240 с.

¹⁰ Указ Президента Азербайджанской Республики «О плане мероприятий по обеспечению выполнения резолюций Совета Безопасности ООН № 1368 от 12 сентября 2001 года, № 1373 от 28 сентября 2001 года и № 1377 от 12 ноября 2001 года» www.br.az

¹¹ Закон Азербайджанской Республики «О борьбе с терроризмом» от 18 июня 1999 года. www.br.az

Резюме

В умовах глобалізації міжнародний тероризм розглядається не тільки як погроза окремо взятим державам, а й виклик всьому людству. Це визначило ряд принципово нових характеристик терору епохи глобалізації.

Ключові слова: сепаратизм, міжнародний тероризм, тероризм і агресивний сепаратизм, етнічний сепаратизм, конституційний лад і територіальної цілісність, локальні етнічні конфлікти організованою злочинністю, наркобізнес, торгівлею зброєю й людьми.

Резюме

В условиях глобализации международный терроризм рассматривается не только как угроза отдельно взятым государствам, но и вызов всему человечеству. Это предопределило ряд принципиально новых характеристик террора эпохи глобализации.

Ключевые слова: терроризм, глобальной угрозы, сепаратизм, международный терроризм, терроризм и агрессивный сепаратизм, этнический сепаратизм, конституционный строй и территориальной целостность, локальные этнические конфликты, наркобизнес, торговлей оружием и людьми.

Summary

In conditions of globalization the international terrorism is considered as not only the threat for individual nations but as the challenge for the whole humanity. It predetermined in essence the set of new characteristics of terror in globalization epoche.

Key words: separatism, international terrorism, terrorism and aggressive terrorism, ethnic separatism, constitutional order and territorial integrity, local ethnic conflicts, drug trafficking, weapon and human being trafficking.

Отримано 22.06.2010

Г. Г. ДИНИС

Георгій Георгійович Динис, кандидат юридичних наук, професор, завідувач кафедри Закарпатського державного університету

СУЧАСНИЙ СТАТУС ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВІДНОСИН МІЖ УКРАЇНОЮ ТА ВИШЕГРАДСЬКОЮ ЧЕТВІРКОЮ: МЕХАНІЗМ МІЖНАРОДНО-ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ

Актуальність постановки даного питання в якості предмету дослідження зумовлена загальною проблемою ефективності зовнішньої регіональної політики України стосовно Центральноєвропейського регіону у